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társadalmi tevékenység. 
Minden egyén társadalmi tényező. Ez a 

lyzete az embert kötelességekkel terheli ugyan, 

mig a kötelességek az önzetlen 
munkálkodókra nézve „kellemes 

idő tö lté se k", mert ,munka az élet; addig 

nzőkre nézve akadályverseny. 

iem is pályáznak, mert ,„nehéez 

A társadalmi élet mezején ezt a ket 

soportot látom, — mert a kétszinüek ide nem 

számíthatók a kik cselekszik a napi króni- 

kát, imelyből n a apok egymásutánja összeállitja 

kis és nagyobb társadalmi körök, községek és 

vármegvék s ezek által édes hazánk történeté- 

nek tanulságos képét. S midőn e kép apróbb 

részleteit — községi, városi és vármegyei társadal- 

munk munkásságát vizsgáljuk: oly ellentétes 

szineket, érdekcsoportokat látunk, melyek egy- 

mással sok tekintetben homlok-egyenest ellen- 

keznek, sőt a mit egyik épit nappal, le- 

rTontja azt a másik éjjel. S miért lehet- 

séges ez ? Mert az egyesek ugy, mint tömegek; 

községek ugy, mint vidékek kezdik nem ismerni 

ezt a közmondást: „Segits magadon s az Isten 
is megsegit" 

Mindent felülről várnak; pedig a társas élet 

ereje es hatása öntevékenységében rejlik. 

Hányan tudják, sőt tapasztalták a „vessző- 

csomó törhetlen erejét, csakhogy a vesszőcskék 

titkos ereje, az egyetértés kezd ritka madárrá 

lenni. A gőz és villany százada tényleg rohamo- 

san halad, de egyszersmint annyira önző, hogy 

a legkisebb községben is maholnap a boldogulás 
a gyors meggazdagodás és a mimden áron való 

feltünni akarás gyorsfutói – régen elfelejtették 

közügy szeretetét. Az önzetlen munkálkodók 

záma egyre apad ugyannyira, hogy Diogénes 

lámpásával is megindulhatunk, mert a köznek 

élő kevesek föl sem tünhetnek, észre sem vé- 

tetnek a mai kor gyermekei - a lármás roha- 

nók miatt. S a legérdekesebb az a tünet mind- 

ezekben, hogy csaknem mindenki a hatalomtól 

válr, kér, sőt követel mindent. Jelszavuk: „A 

hatalom minden, az egyén semmif. Mintha a 

vármegyék és az ország természetes egyetlen 

ős-alapja nem a társadalmi együttérzés volna ! 

ékelyek! Ő minden dicső tettük, 

társadalmi együttérzésnek volt szüle- 

Öseiteknel 

faji és 

kövekből, de apró homokszemecskékből is áll; 

mindeniknek fontos 

gyénk munkás-ügye ép oly figyelemreméltó, mint 

ménye, az ma, az lesz ezulán is (sak mun- 

kára, egyetértő és figyelmes munkálkodásra! A 

legkisebb érdeke, mint a legnagyobbnak messze- 

kihatóbb érdeke egyaránt szent legyen mindenki 

előtt! A legdiszesebb épület is nemcsak nagy 

szerepe van egyaránt. Me- 

kereskedelme és ipara, cseléd-ügye pedig é 

jelentős, mint gazdasági fejlesztése. 

Az 1900-ik évi NXVI. törvényezikk, mely a 

gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár életbe- 

léptetésével oly szép jövőt igér, cselekvésre hivja 

a társadalom minden egyes tagját. Nem is kiván 

sokat, csak szeretettel párosult, egyetértéssel fel- 

pánczélozott jóakaratot: meglátni a kicsinyt s 

hinni azt, hogy kicsinyből lesznek a nagyok. 

ép oly 

Jóakaratot kiván ez ügy a nép közt élő 

értelmiségtől, jegyzőtől, pap- és tanitótól, kiknek 

soha jobb alkalmuk nem volt áldásosabb ügy- 

ben felemelni utbaigazitó szavukat. Nem is kell 

sokat fáradniok; a törvényt és annak végrehaj- 

tásáról szóló rendeletet minden községi irodának 

megküldötték a „Földmüvelési Értesitő 1900 

évi 50. számával, ezenkivül ide tkozó az 

s hogy a gazdát-kereső cseléd nevét, 

nyira megváltozni s jdegeneknek 

szennyező aranya uán futni, hacsak nem tár- 

! létezik az ok E 

ezért munkára s ha már vármegyénknek 

sági viszonyai, jobban mondva közgazdasági ál 

lapotainak szegénysége miatt munkáskezeket kell 

kiadnunk, elvesztenünk, tereljük ezeket édes 

hazánk vidékeire, nézve nagy mértékben 

megkönnyebbül munkánk a gazdát kereső cse- 

S mésg 

szervezkedésre sincs szükségünk, 

őljárói, tamitoi és vármegvénk 

postamesterei elvállaljaák ennek az igazán humá- 

nus ügynek buzgó munkálását, miben nem is 

kételkedem; mely annyiból állana, hogy 

ezt a nép előtt a szokásos módon kihirdessék 

életkorát 

egy levelező-lapon minden egyes alkalommal 

bejelentenék a ,Székely-Udvarhelys' szer- 

kesztöségének. Ebben különösen sokat tehetnek 

az egyes vidéki postahivatalok vezetői, kiknek 

legnagyobb alkalmuk van erre s a kiket ez ügy- 

ben való közremüködésre szintén felkérek. 

Ne várjunk mindent felülröl és 

Kezeinket ne tartsuk 

mire 

ldalk skksáo lédeka vilvántartásával. Csak költséges 

ha községeink 

e jegyzői, papjai, 

csak 

mindig ugy, mint az ala- 

rövid utasitások pnők még a Néplap 

számaiban s ezek karácsoni 

melle kletében. kzeknek a nép előtt való felolva- 

sása, rövid megmagyarázása és nehány buzditó 

szó — megteszik jóhatásukat. : 

2. 

Ilyen, látszólag kicsiny, de valóságban nagy 

horderejü továbbá a cselédkérdés amaz oldala, 

melyre nézve a Székelvy-Udvarhely- 

idei 1-ső száma ,„Miért nincsenek cselédek 3* 

czimmel oly önzetlenül, dicséretre nem szoruló 

buzgósággal tette meg az első lépést. A gazdát 

kereső cselédek nyilvántartása és az ügynek tel- 

jes fölkarolása nemcsak vármegyei belügyünk, 

hanem részben nemzetiségi, sőt erkölcsi kérdés 

megoldá u is vármegyénkben; a melynek tapinta- 

tos keresztülvitele sok virágot megoltalmaz a 

korai letöréstől és sok ballépést megakadályoz. 

Mit tapasztalunk a mai állapotok közelebbi 

szemügvre vétele alkalmával?! A gazda sem jó, 

a cseléd sem jó, a bér sem jó, de Bukarest 

mindenben jó ! Ez a székelyek Amerikája! Nem 

tudom elképzelni, hogy ez a nyelvét és szükebb 

hazáját oly igen szerető nép hogy tudott any- 

mizsnát várók, hanem fogjuk meg a dolog mind- 

két végétl s hordjuk össze egy jobb jövő épüle- 

tének anyagát ezekben a társadalmi ügyekben 

is kitartással. Czéltudatos munkásságu társada- 

lom teszi tagjait megelégedettékké, hazáját erőssé. 

Igy készül biztos alapon szilárd épület ! 

Győrfi István. 

Világnapló. 
Vezeti: Bakó Sámuel. 

zomoru eseménye a hétnek, 

egyik alakja, a 
hazánk 
fer, a világkiállitás magyar kormánybiztosa pil- 
lanatnyi elmezavarban öngyilkos lett. A fővárosban a 
Ferenez József-hidról beleugrott a Dunába s csakis 

el át lehetett kimeriteni. A tulságos sok munka meg- 
egeit s már hetekkel ezelőtt egy ideggyógyinté- 

itelle magát. A kétségbeeselt lépésre nagyban 

ösztökélte az az elkeseredés is, melyet rosszakarói az- 
zal okoztak neki, hogy párisi müködését melyért pedig 

csak hálás lehet minden magyar, a leghitványabbul 
meggyanusitották A megboldogultat feleségén kivül még 
nárom fia gyászolja. Van nekünk egy istenadta nagy 
müvészünk, a ki a mellett, hogy dusgazdag főur, költő, 

Író, zongoramüvész és zeneszerző is egy szemé lyben. 

z a csodás tehelségü nagy ember Zichy Géza gróf 
Felkezü s félkézzel is különben zongorázik, ir és költ, 

mint bárki kortársai közül. 25 évvel ezelőtt lépett elő- 

hogy közeletünk 
ki nékünk még szükebb 

„hivatalból-. 

g 
uk á cs Béla volt kereskedelmi minisz- 

a dobogóra a nagy müvész, 
nek 25 éves eo m 

monstruózus hangv 
egyesületetek s a 
ünnepelt intendánsa is volt 
Ss 

Breznóbán a Szontá, 

ár tagja 
etván e Magalae kászlb 
József, Tóth Lőrincez, Török Sándor, 
Simay Gergely, Ivánka Zsigmond, og 
Azon képviselők közül pedig, a kik az e 
magyar kormányt s annak halhatatlan eml 
zóját, Kossuth Lajost követték Budáról 
onnét Budára, innét Szegedre med Ara 
haza határán tul Törökországba, 
nek : 

svrm tiszti főligyészét, Szeged fői 
dig Szapáry László grófot, a fumei korr 
nevezte ki a király : haz nk nevezetes 
beszámoltunk. Nem ujság ugyanis, ho 
a hideg és a hó. A külföldi en 
gottak a héten. A burok még min 

a fonalas (rostos) len termelése, 
értékesitéséről. 

A emet m, kir. földmivelésügyi miniszteri 
gazdáknak előadja Füredy Lajos m. kir. gazdasá 

T 
A lennek mint növénynek külső 

az anyagot, a melyből ősanyáink a 

a vásznakat és asztalnemüeket s 
A jelenleg Európában t s 

a zárttoku vagy zár, ólen, melynek 
nyilik ki ; ennek szára vastagab 
hossza bi egi 

len, mel g 
utóbbinak szár. 

ez 
int hogy ez 

mindig a nokve volt kedv 
és fino é 

A ,SZÉKELY-UDV ARMELY- TÁRGZÁJA. 

Ujévi gondolatok. ot 
Irta s az Iparos Önképzőkör 1901. jan. 7-iki fihéreszáyén felolvasta: 

Kovács Dániel. 

(A Székely-Udvarhely- eredeti tárczája). 

Még fülünkben zugnak a harangok, melyek egy 
megvénült századnak az örök mulandóság mindent el- 

nyelő homályába való letünését s egy ujnak kezdetét 
bugták. Ugyan van-e ember, a ki ihletetlenül tudna meg- 
állani ennél a pontnál és el nem merengene az időnek 
végtelenül, szakadatlanul előre rohanó folyásánál, mely 
megkérdezésünk nélkül sodor bennünket is lovább-tovább 
az élet küzdelmekkel teljes tengerén. Én azt hiszem, 

hogy ezt az alkalmat, mikor még annyira friss emlé- 
kezetünkben van a mult ismert bajaival s örömeivel s 

amikor keblünket az uj év ezer meg ezer reményével 
sugározza be a jövő iránt, ezt az alkalmat alig hasz- 
nálhatjuk fel czeélszerübben, mintha elgondolkozunk egy 
issé emberi létünk czéljáról s esetleg arról, hogy van- 
nak-e módok, melyekkel e czélt elérhetjük. 

Már a régi bölcsek nagy buzgósággal tanakodtak 
z emberi lét kérdéséről, de az eredménynyel, a mire 

ottak, magok sem voltak megelégedve s mondhatom, 
iz ujabb kor bölcsei, kik ennek a kérdésnek egész 

öket szentelték, épen nem méntek többre, mint a 
régiek és ha mi, a kik épen nem vagyunk bölcsek tör- 
jük a fejünket ezen a kérdésen, csak oda jutunk a hova 

Lenni vagy nem lenni, kérdések kérdése, 

Melynek nehéz, kétes. szép a megfejtése, 

Nagy a kérdés, a melyet ha mélyen vizsgálok, 

Mésg több mélységeknek mélyére találok. 

s ennek oka a mi véges elménk, mely bízonyos 
tul felmondja a szolgálatot. 

az mégis, a mi ennek a kerdesnek titokzatos 
t? Mi az, a mi a mbert, a nélkül, 

hányszor 

ennélfogva csakugyan az a boldog, a ki nem született : 

bóől származik, akkor kimondhatjuk, hogy boldogságunk 

a törhetlen, rendithetlen hit egy bölcs, egy igazságos, 
egy véges elme által fel nem fogható istenben, a ki 
egy jobb jövő örök boldogságának reményét plántálta 
szivünkbe, a ki a kétségbecsés szélén is küzdelemre 
tudja hivni az embert nyájas, biztató szavával: „Em- 
ber, küzdj és bizva bizzál. 

szóban az 
küzdés és bizalom a küzdelem sikeré- 

ben, az elérendő boldogságban Mennyi vigasztalás van 
az igérelben, hogy küzdelmünk jutalma a boldogság. 

Mily fenségesen van kifejezve e pár 
ember hivatása : 

És ugyan ki ne epedne a boldogság után!? Pedig ke- 
vés ember tudná megmondani, hogy mi a boldogság és 

tévedünk itéletünkben, mikor némi irigység- 
gel fogjuk rá egyik-másik emberre, hogy boldog, holott 

talán épen a legszerencséllenebb. 

A költők elég gazdagok a boldogság festésében 
A mély gondolkodásu br Eölvös Józsefnél a boldogságra 
vonatkozólag a következő sorokat olvassuk: ,„Elménk 
s kedélyünk nyugalma a legfőbb, sőt az egyetlen bol- 
dogság". Ezzel egyezik az ó-kor klasszikus költője, a 
ki azt mondja. hogy a kinek elátkozolt feje felelt a 
Damokles kardja függ, annak nem hozzák meg élvá- 

gyát a legpompásabb eledelek sem és nem hoznak sze- 
mére édes álmot a madarak éneke, a lant és cziterák 
kellemes pengése; az édes álom a szegények kunyhóit 
keresi, a gazdag háta mögött ott kisért a 

tét gond. 

Máshelyt ugyancsak br. Eölvös igy okoskodik : 
„Félig közmondássá vált ,hogy az a boldog, kinek szük- 
ségei nincsenek s valoban helyesen, ha boldogságunk 

alatt azt értjük, hogy az élet gondjai s csapásaitól men- 
tek legyünk. Mentől kevesebbre szorulunk, mentől keve- 
sebbet érezünk, mentől kevesebbet kivánunk, egyszóval 
mentől kevesebbet élünk, annál kevesebbet szenvedünk, 

sö- 

ha azonban megforditjuk a dolgot s boldogságnak azt 
az érzést nevezzük, a mely szükségérzetünk kielégitésé- 

kielégithető szükségérzetünk számától függ. A ki sem 

anyagi, sem szellemi szükséget nem érzett, annak a 
boldogságról fogalma sem lehet. De épen a fent idézett 
nézetnek logikus követlkezménye bölcs irónknak az a 
véleménye is, hogy „a boldogság, melyet a világon él- 
vezhetünk, sokkal kevésbbé függ attól, hogy miként vi- 
selik magukat irányunkban mások, mint at tól, hogy mint 
járunk el mink magunk mások irányában". 

Szakadallanu! küzdünk a boldogságért, pedig meny- 
nyi akadály allja utját ennek a boldogságnak! Milyen 
hajlandók az akadályokat külső 
okokban keresni, milyen könnyen okozzuk küzdelmeink 
sikertelenségéért a véletlent, a szerencsét, a sorsot, a 
végzelel, meg meg sok mást, csak arra nem gondo- 
lunk, hogy magunkban keressük a hibát; arra nem 
gondolunk, hogy hálha mi magunk nem vagyunk fel- 
fegyverezve azokkal a fegyverekkel, melyek boldogsá- 
gunk kivivásához szükségesek. 

vagyunk mi ezeket 

Ha boldogságot akarunk, szereljük fel magunkat 
sok, sok fegyverrel s első sorban a munkaszere- 
tetés kötelességérzelt fegyveréevel. Ha 
nagy fájdalmak érnek — mondja a költő — csak az 
élet gondjaiban s hivatásunk visszautasíthatlan köteles- 
ségeiben találhatjuk vigasztalásainkat. A szenvedések vasmánya 
ellentéte s azért legjobb óvszere a tevés s az anya, 
kinek gyermeke sirhantja fölött eszébe jut, hogy többi 
gyermekei számára még főznie kell, jobban kiragadtatik 
fájdalmából, muintha a világ bölcseinek vigasztalásait 
hallaná', A munka és kötelesség teljesilése tehát nem- 
csak önérzetünket neveli, hanem fájdalmunkban vigasz 
talásul is szolgál. Szeressük a munkát magáért a mun 

ket selezorosan fokozza De valamint a hazas 
puzta válik azoknál, kik csal 

ket azoktól a gondoktól, : 
szokták tenni; ez alatt 
elnémitjuk azokat a sze 
letből kiállnak felénk. 

e szereljük fel n 
fegeré val is. 

Az ismeretel 

talás, élő 

lósággal t 



sz é ke 1r dva T nelv 

éket 

van kell 
oly magasra 

m Ms 
melyben a lefuródó rok vizet 
épen ezért későre sem hagyni a 

a2 megöli a nyári forróság, ugy 
ebb kóróval is virágzásnak indul. 
ntékeny körülmény a len termelésénél 
állapota is, mert különben sokba kerül 

ott azt, a mint később ki fogom fej- 
het kerülni 
ezt, a lenvetés sikere függ a jó 

vagy minden évben kell cse- 
b is két evnél tovább nem veltni mag- 

lkül, a öldnek kerti romsa megmüve- 
és a legföbb, 

ele 

g rövid; 

ed; ugy hogy korán elvetik, ott 
s előlt tisztába lehe: hozni, pl. 
véb most már nagyban termelik, 

állam elllitatott beváltó, 

többnyire csak 

áztató és törő- 

számára, a hol tehát most belgiumi mód sze- 
már márcziusban megkezdik, t. i akkor 
na föld fagya már kiengedetlt; a mivel 

erve, hogy oltt a gazdák kapják az első 
ugy mint másutt a repczéből. Lássuk azonban, 
el azt a külföldnek azon a vidékein, a hol 

e erre érdemlegesen áttérnék, Rangsulyoznom 
m tudja Isten 

minde- 
nek egy egy jó vasekéje, vasboronája és hengere, 

meg rubbere is van, az jó penzért kikölcső- 
ö többi s egényebbeknek, a kik azért igen szive- 

mer tudják, hogy a talaj csak akkor 

eh 
ogy a jó Isten majd megnöveszti a vetést, hanem azt, 

segits magadon, akkor az Isten is megsegit, mert 
ma már nem repül senki szájába ! 

De terjünk a dologra 
Először is a földek bevetésének sorrendjére nézve 
kell jegyeznem, hogy sohasem szabad egy földbe 

krabban velni a lent, mint legföljebb minden 6- 
en egyszer; ezt be is tartják a csehek, mert tudják, 

len, ha jól beüt, kettős jövedelmel hajt a gaz- 
ak, de tudjak azt is, hogy a lennek jó erőben levő 
j k ell s maga után az allalajt meglehetősen kizsa- 

1t állapotban hagyja vissza. Nehogy azonban a mon- 
után félteértve egymást, talán azt higyjük, hogy 

friss trágyás, vagy zsiros réti földet kivan! Isten 
Ilyen földekben a len megdül és megrothad, 
edig a szalmája csak tüzre való! de meg 

över föld a gyomokat is jobban neveli. 
Legjobb lesz a lent trágyázott kalászos növény 
mi és pedig lehetőleg olyan urán, a mely korán 

és legyen ideje megérni; 
veptőrésbe is (akár tavasszal). 
hondjuk tohál, ó kvlasztobink e a len 

velhetjük lóheretarlóba 

munka, 
len hosszu gyökerének nagy mélységre való 
a mély szántás. Ezt a munkát ősz 
a téli fagyok beállta előtlt egy mélyen 

e eze mélyen és a kinek nincs ilyen ekeje, 
zt valamely jobb zeltol kölcsön venni. 
s 
el en szantani és z szántani, Holott a 

viz tavaszra ugyis nagyon lenyomja 
felel elem, hogy talán azert lapul össze 
m önök gazdatársaim, ha ősszel 

k sohase elég mélyen, hanem 
zollra es oly szélesen, ho fel- 

l ter pjára ordítva, ugy, 

ö 
hamufinomságura széjjelporlik ; 

b 
galthassuk. A hol mütrágyák 

a 
zzeüllepedett volna, 
tágitani, 

egvalósi 

erult 
A 

ól ifgvolt nagyon könnyen megy annyira, hogy 
végül pedig azért, hogy 

oronával a már eselleg kikelt gyomokat ki is szag- 
alkalmazása már nagyon 

el van terjedve, ott még e munka megkezdése előtt 
szokták hinteni a földre a műtrágyál, homokos földö 
k. holdankint 2300 klgr. kainitot, nehezebb földön 
2-300 klgr. amunomnlal superphosphatot, azt aztán 
szépen széjjel boronálva. 

H két müűtrágya igen előnyösnek bizonyult, külö- 
nösen a kainit, mert az a len rostját szilárddá teszi, 

mig ellenben a friss istállótrágya és a chilisalétrom, 
egyáltalában a nilrogéndus trágyák, könnyen megdülést 

okoznak, miért is azokal csak nagy szárazságban, el- 
erőtllenedett vetések felsegilésére szokták használni. 

föld a sok téli hónyomás alalt nagyon ösz- 
ugy azt velés előtt ujra fel kell 

de semmi cselre sem ekével, nehogy az alul, 

jó helyen lévő termőföldet ismét felhozzuk, engedve ab- 

ból a téli nedvességet kipárologni a mellet, hogy a 
fölül már megszáradt száraz földet oda buktatnók le, a 
hol a gyökérnek épen legjobban kell a nedvesség, 

nem ! azt nem szabad lenni; hanem igenis porhanyitsuk 

fel a földet vagy turóekével (a melynek nincs kormá- 
nya), vagy pedig a gruberrel (Exstirpátor, Kultivátor), a 
mely olyanforma, mint egy korona, hogy hosszu, 

Ezzel az eszközzel a föld kés formáju fogai vannak 
bogy azl fel- alját teljesen fel lehet tágitani, anélkül, 

forgatnánk; vagyis a téli nedvesség alul marad, 
teteje bedig bevethető lesz. Gruberozás után 
tatelet t simára kell boronálni és ügyelni kell mle 

hogy akko 
akkor 46 a vetes, meg egyezvén e mellett, hogy a 

boronának a földön okvetlenül kell csekély barázdákat 
hátrahagyni, hogy a mag a velés után eltakarható legyen. 

Ezután jön a mag elvetése. A vetésre a magot a 
nagyméltóságu miniszterium hozatja és a kegazdásnak, 
ha községi e vannak ellátva és 100 1 
lónál többet nem kivánnak, 15 koronáért, ha 200 kil sro 
van szükeogk. akkor 100 kilóját 20 koronával adja 
s csak nagy gazdáknak adja ennél drágábban, vn 
a beszerzési irert A magot kisgazdáknak legjobb csak 
kézzel vetni, t i a magot 4 ujj közé markolva, de ugy, 
hogy a ee kétszeresen megjáratjuk a vetőemberiel, 
jól ügyelve arra, hogy a vetés egyforma sürü legyen, 
a miért sok helyen szórva-vetőgépet is szerelnek hasz- 
nálni. Egy katasztrális holdra sohasem vessünk keve- 
sebbet, mint 100—110 kilogrammot = 120 -140 litert, 
mert ha a vetés T anb marad, vastag lesz a szalma, 
ritka lesz a vetés, gaz hamar felburjánzik benne s 
utoljára be fog kövekezai az, a mia legveszedelmesebb, 
hogy a len szára végén elá gak minden ág végén egy 

gubót nevel, a mely aztán, ha a mag ki fejlődött nehez 
lesz és lehuzza a növenyt a földre, a hol az elértékte- 
lenedik, vagyis megdülhet, épen ugy, mintha sürü és 
tulkövér lett volna a folytonos esőzésektő 

Ha a mag elvettetett, be kell azt boronálni, de 
ennél még fontosabb a Doronálás után való hengerezés. 

hengerezéssel el van érve az, hogy nedves- 
ség könnyebben kihajlja a magból a fiatal növényt és 
a gyökér is mindenütt találva fölte könnyebben képes 
lefelé nőni és előbb is éri el a lebuktatott jó termő- 
földet; másodszor pedig elérjük a hengerezéssel azt, 
hogy a föld tetejét lesimilván, a magot földbe egy- 
forma mélységbe juttatjnk. Ügyelni kell arra is, hogy a 
mag a földben ne feküdjek mélyen, épen azért sok he- 
lyen a földet még a velés előtt is meghengerezik s hogy 
azután a magot mégis bevehesse, a meghengerezett 

földön egy rövid fogu boronával magházakat szoktak 
felkarczolni. 

ngerezéssel tehát elénjük, hogy a mag A a 
földből . kikelve, önmagát és a földet elég jó- 
kor be fogja árnyekolhatni és a gyomok felkapását 
megakadályozni, akkor lesz tehát a vetés egyenle- 
tes növésü. 

Az ilyen, kitünően megmüvelt lenvetés sikerülni 
is fog és ne feljünk attól, hogy talán a földet nagyon 
megtapostuk, mert a len szereti a megüllepedett földet 
és az ilyenben gyorsabban is fog nőni ; őszi 
ugar elég mély volt, akkor a len letakaritása után az 
ugyanoda vetett kalászos vetemény is jól fog sikerülni. 
De tegyünk egy kis számiítást. Arra való földben ilyen 
megmunkálás után adhat egy hold lenvetés 
10–30, de m hogy közepesen 20 métermázsa 
száraz korót é O kiló me eladhatjuk most 
már egy gyárnak a mely fizet a kórónak 100 kilójaért 
9 koronát és a magjáért 20 koronát, vagyis kaphatunk 
a földről =220-230 koronát, a melyből a termelési 

(mintegy 80 korona) levonásával még mindig 
ma 140-150 korona, a mennyit a kalászos vetemé- 

mai nap már nem jövedelmeznek. (Vége köv) 

Közmivelődés. 

Tanitóinkhoz. 

Felhivás a „Magyar Pestalozzi" érdekében. 

E sorokat vármegyénk tanitóihoz intézem. A nép- 

nevelés buzgó és lelkes harczosai között akarok a 
Magyar Pestalozzi-nak hiveket szerezni E lap 
köré való tömörülésre s annak támogatására szeretném 

megnyerni mindazokat, kik a gyakorlati nevelés kérdé- 
sel iránt közelebbről érdeklődnek. 

Magyar Pestalozzi' olyan eszmét, gon- 

dolatot irt zászlójára, mely mélyen belevág mivelődé- 
sünk alapjába s fejlődésünk irányitásába. Az ember 
erkölcsi jelleme-ért lelkesedik; annak megvalósi- 
tására tör. Azt akarja, hogy erkölcsileg jellemesebbek 
s ez által jobbak és boldogabbak legyünk. Vállalkozik 
arra, hogy ,a tudományok, müvészetek s a gyakorlati 
élet tüneményei alapján és segitségével felkutassa s 
megállapitsa „a jellemkeépzés előfeltételeit, 
alkotó reszeités akorlati módszeret 
Értékes és megbecsülhetetlen adatokat szolgáltat a jel- 
le mfejlesztés tudományához. A gyermeknevelés fontos 
feladatának sikeres és biztos megoldásában segitségére 

s siet szülőknek és tanitóknak. Családot és iskolát köze- 

lebb 
s ezek kölcsönhatásától várja vezérlőő eszméjének 
hoz egymáshoz, az oktatást a neveléssel egésziti 

ósi ását, a mehez és nagy paedagoriai problema 

Magyar Pestalozzi 
avas Gyula kir. tanfelügyelő, 
ött maga köré, kik megértették eszméjét, 

s vönke telték lap 

érdermes szerkesz- 
egész irói 

kitüzött irányak 

Elsőrangu hazai tudósok, politikusok és publiczisták 
nevével találkozunk e lap hasábjain, kik értékes czik- 
kekkel általános és akluális jellegü pnaedagogiai kérdé- 

seket tárgyalnak. A 
tanfelügyelőknek, tanároknak és tanitóknak egész diszes 
sorát, kik tevékeny részt vesznek a gyakorlati nevelés 
eszméinek megvitatásában és tisztázásában. És hogy a 
lap szelleme minél élénkebb legyen, buzgó szerkesztőnk 
arról is gondoskodolt, hogy a külföld nevezetesebb 
paedagogusait is megszólaltassa lapjában 

Magyar Pestalozzi" három éves pálya- 
futlása alatt eredményeket ert el. A népnevelés helyes 
irányitására s közoktatásunk reformjának előkészitésére 
jótékony hatással volt. Egészséges eszméivel és elvel- 
vel nem egy paedagogiai kérdés tisztázásához járult 
hozzá. E lap müködését a hivatalos körök is méltatták. 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter a tanfelügyelősé- 
gek ulján gondoskodolt a ,Magyar Pestalozzi terjesz- 
téséről, midőn azt „iskoláknak, tanköröknek és a neve- 

lési kérdések iránt érdeklődő magánosoknak erkölcsi és 

anyagi ajánlotta'. Hasonló intézkedést 
tett a földmivelésügyi miniszter, több egyházi hatóság 
és Ema szekes-löváros tanácsa. 

Magyar Pestalozzi változatos tartal- 
ae a következő rovalok tanuskodnak: 1. Az állami 
és társadalmi elet kimagasló tüneményei, paedagogiai 
vonalkozásainak ethikai fejlegelése. 2 Nagyobb s főleg 
elvi jelentőségű paedagogiai esemény jelzése (Entrefilet). 

Általános népiskolai rész. 4. Tanitói közvelemény. 
ecselek 6. Értekezések. 

támoga ásába 

rovala. 12 Tunitóképzes 18 aeelet 14. 
lfjusági egyesület. 15. Tudomány. 16. Irodalom. 17. 

Müvészet. 18. A sajtó világából. 19. Különfele. 20. Tár- 
cza. 21. Erszény. 22 Naptár. 

E változatos programm mellelt a Magyar 

Pestalozzi hivatlását eddig derekasan betöltötte. 

De, hogy a sikert, az eredményt még nagyobb mérték- 
ben lehessen fokozni, a lap kiadóhivatala méltán számit 
arra, kogy tanitóink a Magyar Pestalozzit 
anyagilag támogalni fogják s buzgólkodni fognak, hogy 
a tehetősebb szülők közül is erre minél többen elő- 
fizessenek E lap felkarolásával a nevelés ügyének te- 
szünk szolgálatot. Közös buzgósággal és lelkesedéssel 

könnyen elérhetjük, hogy a 2Magyar Pestalozzis ezután 
még gazdagabb tartalommal és rövidebb időközökben 
fog megjelenhelni. 

A Magyar Pestalozzi Budapesten, heten- 
ként egyszer jelenik meg. Ára egy évre: nyolcz korona. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ujpest, Thököly-utcza 

1. szám. 
A Magyar Pestalozzit még egyszer vár- 

megyénk buzgó és lelkes tanitóinak jóindulatába s 

pártfogásába ajánlom. 
Sz.- Udvarhelyt, 1901 jan. s 
— Tanitói gyülés Az Udvarhely járási tanitói 

fiókkör tagjait a f. hó 24-én Székely-Udvarhelyen tar- 
tandó fiókköri lee tisztelettel meghivja az elnökség. 

r. Á 

Iparügyek. 
Solymossy Endre tanár e hó 6-án 

ténelmi fejlődésé-ről tartott előadást 
Ezen előadást következőkben ismertetjük : 

A mai, európai öltttrmébeke eredetileg nem 
volt iparuk, kivéve a fegyverkovácsságot. A római biro- 

dalom területén meghóditott szolgakkal készittették az 
ott megismert kényelmi czikkeket. Aztán a keresztény 
papság főkép a szerzelesek a kisipar terén a kezdemé- 
nyezők. Ők egyszersmind a vásárok lélrehozói is. A 
zefo dolgoztatják a hozzájuk menekült üldözötte- 
ket. Ma d mások is megtanulják a haszonért. Az igy 
keletkezett kisiparosok a városok alapitól. A városok- 
ban az uralkodóktól szabadalmakat nyernek. Egymással 
tömörülnek, szövetkeznek, czéheket alkotnak. A czéhek 
fejlődnek, szervezetet nyernek s ipari lendületet terem- 
tenek Sok az előnyeik, sok a hátrányaik. Fejlődést je- 

lent a szakok szerinti czéhalakulás. Daczára ezen kö- 
rülményeknek, az iparosság magasabb szinvonalra csak 
akkor emelkedik, mikor őket társadalom és a kormányok 
kellő figyelemben részesitik. A közéleti társadalom Egya 
sületek, Iparmuzeumok alapitása, vasárnapi és esteli 
ingyenes oktatás által méltányolja az iparosokat. ksei 
állalános ipari müveltséget adók. Szükségessé lett az 
ipari szakképzeltséget adó iskoláztatás, a hivatások 
szerinti iparos képzés. nglia, Francziaország, Német- 
ország, hol a kormányok ipari szakiskolákat létesitenek. 
Az elvénült czéhrendszert felváltja a szabadipari rend- 
szer. Kifejlődik a munkamegosztás: a nagvipar. Halha- 

tos segitségére megy a fizika. A gépek által a gyáripar. 
Az olcsó és gyors szállitással világipar lesz Fejlesztő 

Az ipar tör- 
ipárosainknak. 

hatásu a nemzeti kiállitások: (első a franczia 1798-ban), 
a világkiállitások : (első a franczia 1855-ben) Mérkő- 
zés : az angol öe a franczia izlés, csin, a német 
olcsósággal az első. 

A mai előadást délután pont 2 órakor a polgári 
önképzőkör nagytermében Spaller Józset helybeli kő- 
és agyagipari szakiskolai tanár fogja megtartani. Fel- 
hivjuk polgártársaink figyelmét. 

Különt nfélék. 

Epilogus a kébzelt imumehoz- 
dédem ifju 

egev zelette o 

z már régen történt. Azóta minden megvál- Am e 
tozott. Ma már szentegyházasoláhfalvi Nyisztor Lőrincz 
sem hiszi, a kitől én a mult héten zsindelyt vásároltam, 
hogy a fia, mert a falusbirónál kocsis, azért kiszaba- 

dulna a katonaságtól. És ifjabb Nyisztor, a kinek én 
a' keresztnevét nem tudom, daczára a hata mas árt- 

fogásnak, elkészült reá, hogy a tavasszal besorozzák. 

És ennek az is a rendje. 
És itt magamról megfeledkezve, hasonlattal én 

akarék élni; de most agvink ezt. 
ővárosi esti lapna rma thy-ügy 

czimü czi! kei azok, melyek nnst agyam gondolko- 
dásra kényszeritik s reá hajtanak, hogy agg harczos 

kalamusomat. létemre ismét kézbe fogjam berozsdásodolt 

elültek s a tár. t fellendült. És szentegyház 
munkalársak között ott látjuk a gy 

zeltes Háromszék érdemes királ 

Társas élek 

Hát a korruneziónak vége. Jog, törvén 
és pax a jelszavak, ee alatt két év óla 
munkálunk és haladu Az áldatlan személyi h 

oláhfalvi Nyisztor Lőrincz bele nyugszik abba, hog 
fiát elviszik márcziusban katonának, pedig az a birónál 

szolgál. egmiesrvn Nyisztor Lőrincz 
belátja, hogy e zság Bizony ez t ura állapot 
s jó dédem valákor szintén v 

nagyon s szerette, nem igen 

ezekkel az állapotokkal elégedve e 
róla azon krónikás történet, h 

vizsgálni ndul rendesen 

utánna Haet küldeni. 
retes história felőle, hogy a jdön k 
folyamodott hozzá s egy rudra akasztott stot 
czipeltek magukkal ajándékba ; azzal fogadta jámbo- 
rokat: „Takarodjatok pokolba, mit akarlok ? 
e sajt; egy la h s két sajt. Akkor lesz igazsá 

Mondom, megboldogult ősöm, nem igen hi 
hogy rajongana a mostani állapotokárt s én a kegy 
letlen utód, ki ma-holnap követni fogom abba a bol- 
dogult hazába, azt hiszem, még sokat vitatkozhatom 
majdan ővéle. 

Canis mater, bolond állapot is a mai. Nem a 
rint beketlik a az embert, hogy milyen kortes 
kat telt a multban, hanem ha hivatalnok: mennyire 
felel meg hivatásának ; ha munkás: hogy ol 

minden embert egyéni értéke, esze, bec 

s tudása szerint. Hatalmas sógor, ezdng papa, befo- 
o- após mit sem nyomnak a lat 

Ha valakitől vatalv mködese erik számon és 

számadásokrol van szó, bizony oda számadás kell és 
nem kortes-lista 

ulajdonképen ez volna az igazság és igy kellett 
volna ennek történni réges-régen. Most egyenlő mérték- 

kel mérnek mindenkinek s ha valaki bünös: bünhöd- 
nie ke 

Nyisztor Lőrinez olábfalvi atyámfia ezt érti és 
méltányolja ; hogy bizonyos khikk az országban, melynek 
a székelység közt is van egy-két embere, Bem 
érteni és nem akar beletörődni, arról nem tel 

r Gyarmathy Dezső ur ellen, a ki ékelv 
Udvarhely város polgármestere volt, veln 
inditott felettes hatósága. e relmi vizsgálat a, 
mint azt a ,Szé kelyUdvarhely többszőr, a va- 
lóságnak nega tisztán a város ügyeinél 
mulalkozó rende 

DrGyar Dezső ur, a mint mindenfelől 
hallom, e enemé és kitünő férfiu. 

Ez előt! me má ezt elisme- 
rem. Nem ismerem el, hogy Gyarmathy Dezső 
dr ur, mint Székely-Udvarhely város polgármestere hi- 
vatalát a törvények előirta módon töltötte volna be. 

Szabálytalanságokat tapasztalt a vizsgálatnál felet- 
tes hatósága s e miatt hivatalából elmozditotta. 

fegyelmi határozatot jóváhagyta a belügy- 
miniszter is. 

z utolsó, felebbezhetlen itélet szóról-szóra a 

következő : 

Másolat. 

Magyar királyi Belügyminiszter. 
szám. 

e eltnté köziguzyatási bizottságának 
Székely-Udvarhel yen. 

A fegyelmi ánna 1900. évi novem- 
ber hó 20- án tartott ülésében dr Gyarmathy Dezső, 
Székely-Udvarhely városi tyesztan polgármester 
fegyelmi ügyében 2240 és 2239. sz. a. hozott határo- 
zalait, a nevezett pe kvheaen felebbezése folytán 
felülvízsgálat alá vevén, 

egyelmi valkaztrny so0 900. sz. a. hozott 
azon beldzatt mely szerint Gyarmathy Dezső pol- 
gármester az iránti kérelmével, hogy fegyelmi ügyé- 
nek elbirálására más törvényhatóság delegáltassék — 
elutasittatott és fegyelmi ügye érdemleges elbirálás 

alá vétetni határoztatott, nevezett polgármester 
felebbezésének elutasitásával indokainál fogva hely- 
benhagyom. 

A emi, választmánynak, a fegyelmi ügy ér- 
demében 22839-990. a. hozott határozatát azon 
részében, mely szerint a nevezett polgátmester hivatal- 
vesztéssel büntettetett — helybenhagyom; a van 
felelősségre vónatkozó részét pedig oda módosi 
hogy a nevezett polgármester vagyoni kee 
tartozik : 

1. Székely-Udvarhely rendezett tanácsu város 
nyugdijalapja javára a osi nyugdijszabályzat 2. 
§ ának rendelkezései daczára, be nem fizetett törzs 

és rendes járulékokból még hátrálékban lévő összegért ; 
a Székely-Udvarhely rend,. város részére 

váltóra felvett 24.000 koronás kölcsön után a város 
által kamat- és kezelési dijak czimén kifizetett ösz- 
szegnek azon részeérl, mely a kölcsönösszegnek a 
felvétel 3 napjátol számitott 5 százalék kamatain felül 
mara 

Székely-Udvarhely városi tisztviselő nyug- 
dijalap pénzéből szabály- és törvényellenesen Tibád 
Gergely és neje, ábbá Szabó 
székelyudvarhelyi lakosok részére kiadott 
koronáért annyiban, a mennyiben azok az egyenes 
adósokon behajthatók nem lennének. 

Ellenben mellőzöm a vagyoni felelősség sz 
vrrek megállapitó részt s elre em, hog 

az -ik pont alatt foglalt vezren deke 
reyae pltsa alapján a kártéritési kereset neveze 
polgármester ellen a rendes biróság előtt azonn 
megindittassé 

A hivatalvesztés büntetése megállapítandó 
vádlott polgármester ellen, mert széről a 24000 
koronás városi kölcsön felvétele körül követett töl 

szabálytalan kezelése és a pén 
könyvek hiányos felvétele, — 

! javá irt 
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államvasutak fa- é 

fényes ünnepségek között iktatták be hivatalába Beldy 

Pallly Jenő kg. joggyakornok, a törvényhatósági B 

tán és 

miukat fejezték ki iránta Este a segesvári magyar pol- 
gári körből alakult mükedvelők a főispán tisztelelere 

számiítás alá eső hivatali vétséget képezn
ek, a melye- 

bá 
— Embery Árpád róm. kath. főgymnasiumi ren- 

ket még tetéz n vezett polgármesternek a Ti des tanárt, lapunk kiváló munkatársát a Fan csaly Dé- 
CGergely és neje, de különösen zabó Ferencz és neje nes körjegyző Ihalál helyre egy- 

udvarhelyi lakosok részére a városi tisztviselői nyug- hangulag vármegyel törvényhatósági bizoltsági tagnak 

dijalap pénzéből Bnhatalmulag kiutalványozott 10 –10 váluszlották 

ezer korona kölcsönadása körül elkövetett törvény és ymen. Bucsi József m kir. csendőrőrsvezető, 

szabályellenes eljárás, valamint a vármegye főispánja gálszécsényi ő1 Farancsnok es Köveesi Domokos 

elln hirlapi uton intézett nyilvános támadásában a kir. csendőr-őrsvezető atö 

főispán, mint felettes hatósága ellen használt sértő 
és kvolitikálhatlan kifejezések, mely kifejezések oly 
természetüek, hogy közhivatali áll ásban lévő egyén 
által hivatali feljebbvalójával szemben való használa- 
tuk a hivatali függelmi viszony legsulyosabb megsér- 

képezi. Ezen egyelmi vétségek összeségükben 
oly sulyos beszámitás alá esnek, ho gy a legsulyosabb 
fegyelmi büntetésnek, a hivatalve sztésnek, mint össz- 

püntetésnek alkalmazását szükségessé tesz zik. 
A vagyoni felelősség számszerü mérve meg- 

határozásának mellőzése indokolását az 1886. XXII. 
t-ez 95 §-a végtételében találja. 

Miről a közigazgatási bizottságot a folyó évi 
deezember hó k éről 2889. sz a. kelt jelentés csa- 

üldése mellett értesitem. 
1900. évi deczember hé 28-án 

a miniszter helyett 
Gullner s. k., 
államtitkár. 

Ezek positiv tények s ezeket igy tudja nálunk is 

mindenki, 
épzelt sérelmekkel a tényekkel szemben hiába 

áll elő rki emberfia. 
fővárosi esti lap, Rebo óta oglakonk az 

eseltel s azt hiszi, hogy ez álunk már 
mint a vármegyében vagy Szekely lvartely városában 
mumus. Pedig nem az Csak képzelt mumus s annak is 
csak az az ujság képzeli. 

Ha voltak is talán surlódások a megyében, ezek 
régen elenyésztek s a társadalmi béke soha szilárdab- 
an nem állott, mint máma. S a békének már is meg- 
etk a gyümölcsei. 

A kivándorlás napról- napra csökken. 
földön felá 
melési akczió 

: 

: 

: 
: : 

Budapesten, 1 

A Székely- 
nagy lenter- 

indúlt meg vármegveszerte. A magyar 

és seprü és kotáe tul- 
nyomó részét tőlünk szerzi be; szóval a megélhetési 
viszonyok szemlátomást vulnak iem téren élénk 
karnd m mozgalom van. 

És ezek mind, valljuk meg őszintén első sorban 
Hollak Ara pér másodsorban dr Damokos 
Andor ásnáa érdeme 

Ezt el kell ismerni minden józan gondolkozásu 
embernek. 

Amint én e vármegyét ismerem s legfőképpen a 
Homoródmentét, tudja is ezeket a dolgokat mindenki. 
A Homoród-mentét azért emelem ki, mert idevaló bir- 
tokos Gyarmathy Dezső ur is s itt lakom én is, az 
kkn agyvelejü öreg kat 

amiért valaki nem tele lt meg mint polgár- 
(s én uram és teremtőm hányan vagyunk ilye- 

ek), lehet igen kiváló és igen ásznok tagja társadal- 
Meg vagyok róla gyózőtv s igen szivesen 

hirdetem nyomlatásban is, hogy Cermatb Dezső dr 
ur ilyen 

Érrare humanum est. Tévedni emberi dolog és 

inden ember abból él, a miből tud. A lapok az elő- 
fizetők után élnek. Azaz esti lap, mely erőnek- erejével 
országos sérelmeket keres a Gyarmathy-ügyben; azt 
hiszi igy jut sok előfizetőhöz Udvarhelymegyében. Hogy 
ebben téved, arról nem tehetek. 

Nem ftehetek arról m, hogy a megboldogult 
déd ősömnek nem tetszenék a mai állapot És itt ismé- 
telve az oláhfalvi Nyisztor esetére kellene hivatkozni, 
ám ez már és igy unalmas is. 

og, törvény, igazság és pax a jelszavak, melyek 
alatt élünk. eredményeiben már is oly áldásos uj 
aera emberei főispánunk és alispánunk; ennek az aerá- 
n az embere Gullner Gyula belügyi államtitkár is, 
ki a Gyarmathy-ügyben mint legfőbb biró itélt. Hogy 
lehetne kételkedni abban, hogy azaz államtitkár, a ki 
képviselő korában, nem is olyan régen, maága inter- 
pellált egy olyan esetben, hol egy magasrangu tisztvi- 
selőt, minden ok nélkül üldöztek a korrifeusok, hogy 

ez az államtitkár, ha alapos ok nem lenne reá, maga 
követne el haso nlót. Ez tiszta abszurdun 

Az itélet részletesen felsorolja az okokat, melyek 
annak meghozatalára szolgáltak. Azok az okok a v: 
diak. 

Ezekhez semmi kétség nem fér immáron s én 

szivesen nap rendre térlem volna az egész eset felett 

mumus ugyanis csak képzelt s ezen epilogus 
megirására csupán az ösztökélte ellustult koponyá- 
mat, hogy megmondhassam : a már annyira szivén 

viseli az az ujság a mi ügyeinket s ugy felti Udvarhely- 
meg rost, segitsen minket komoly és közgazda- 
sági munkánkban. Karolja fel a székely gyáripar meg- 
teremtését, vagy ilyes kérdéseket s szentül hiszem, hogy 
Gyarmath ső dr ur, mint igen jó hazafi és 
kolt velünk, egütt sokkal háládatosabb lesz érette, 
mint ezért a haszontalan erőlködését, 5 e m 

használ, se mpedig senkit tev- 
utra nálunk nemv et. Lt mindenki anél- 
kül is tudja, mi az ipazság. És a székely háládatos 
azért, a mi jót érette tettek. (Sz. D.) 

Kitüntetés. Az igazságügyi m kir. miniszter 

László 0 Domokos a helyleli kir, törvényszék derek bi- 
ráját, a VII. rangosztály 2.-ik fokozatába léptette elő. 

— Főispáni beiktató Segesvárt. Nagy Küküllővar- 
megye főispánját – mint tudósitonk értesit - tegnap 

László dr főispán programmbeszéde általános meg- 

nyugvást keltett. A tisztelgések hosszu sora délután 
órakor ért véget. A szomszed vármegyek pagyszámu 

küldöttségei Udvarhely : Hollaky 
Arthur főispánnal é alispán, élan Damokos Andor dr 
Szabó Gasor vm aljegyző, Szabady Tivadar szolgabiró, 

ság tagjai közül pedig Kemény Béla báró, Ug"on Zol- 
oncz Armin veltek részt. A banketten, n 

kétszáznál többen voltak, lelkes hangulat uralkodott. 
Az első tósztot Béldy főispán a királyra mondolta. 
Széll Kálmán magyar miniszterelnököt és kormányát 
táviratban üdvözöltek s öszinte tiszteletüket és bizal- 

helyetles a napokban eljegvezték Boriszák Marton k 
szentdomokosi kereskedő Mariska és Rebi leányait. 

tes körjegy zőt a farkaslaki körbe egyhangulag körjegy- 
zőnek választották. 

egyzőválasztás. Csomor Gábor fenyédi helyet- 

megyeház egy 
szersmint belépési jegyül is szolgálnak — korelebb ől 

egsikerültebb tánczestélyek ezvike mindig a 
helyben illomásozó cs. valogezred 
ászló óaljának és m. M csendőrség- 

nek altisztjei által tendezni szokott mulalság Ezl a 

kiváló hirnévvel biró tanezestélyt jelen évben is meg- 
tartják, még pedig folyó évi február 9 én esle a vár- 

disztermében. A meghivók - melye 

szétküldésre kerülnek. 
48-as honvéd karácsonfája. Olasztelekről 

a következőket irják lapunknak: ,Szilágyi Gócz Károly 

olaszteleki gazdasági cselédnek szorgalmas munkálko- 

dását, példás hüségét, derék. becsületes viselkedését 

elismeréssel és dicsérettel méltányolom. Darányi s. k. 
magyar királyi földmivelésügyi minister. Budadest, 1900. 

ecz Ezt az elismel rő oklevelet arany kerelbe 
foglalva adta áb járásunk munkás, fáradtságot nem is- 
merő főszolgabirája : Benedek Imre, mint a földmive- 
lésügyi miniszter ur ő nagyméltóságának megbizottja, 

Gócz Károly gazdasági cselédnek. Inté továbbra is az 
öreg 48-as honvédet hüségre, szorgalomra. Inti a népet, 

kövessék ez öreg, kitartó zolga peldáját, a ki gazdáját 
köveli, nem hagyja el még akkor sem, midőn a börtön- 

ajtót nyitják fel előtte. Beszédet igy végzé: Hüséges, 
munkás, derék szolga! a te munkasságodat, hüségedet, 

becsületességedet elismerte a nagymeltó- águ magyar 

királyi földmivelésügyi miniszter ur és elismerése jeléül 
neked ezt az oklevelet s e mellett még küldött 

drb 5 koronást is, melyet én itt ezennel ál s dok 

e Kérem az én székely 

hó 9-én tartotta meg. A főispán meleg hangon üdvö- 
zölte a bizottság tagjait az uj-év alkalmából s megkö- 
szönte a multban tanusitott ügybuzgóságukat és kérte 
azt továbbra is. Ezután az egyes albizoltságokat alaki- 
tották meg. A fegyelmi választmány tagjai: Kemény 
Béla báró, Jung-Cseke Lajos rendes és Mezey Ödön dr 
póttag; a kinev. ezettek közül pedig Sándor Mózes, 
Blóeghy Samu r és Molnár póttag. Erdészeti 
albizottság: Damokos Andor dr, Jung-Cseke Lajos és 

Ugron János, kik közül Damokos elnök és Jung-Cseke 
alelnök. Gyámü. felebbvit. küldöltség: Kemény Bela 

báró, Bedő Ferencz rendes és Lántzkv Sándor póttag; 
kinev. Ugron Gábor és Jung-Cseke Lajos rendes, Gyar- 
mathy Ferencz pótltag. Fogházfel ügyelő biz: Gyarmathy 
Ferencez, Diószeghy Samu, and Mózes, Menyhárt 
András. II-od foku erd. kih. : Ugron Gábor, Gyar- 
malhy Ferencz, Mezey Ödön z Lántzky Sándor. Pot- 
adófelsz. küld.: Diószeghy samu Sándor Mózes, Lántzky 
Sándor ée Mezey Ődön dr. A munkaadók és munkások 
közt felm. vilásügyek 1I. f. elbirálására alakult biz. 

Mezey Ödön dr. A ([anitók nyugdijazásánál véleményt 
adó biz. Damokos Andor dr és Lázár Adám gróf állan- 
dóan kiküldettek. Majd a havi rendes jelenleseket vel- 
ték tudomásul. Ezek ismertetését — térhiány miatt — 
jövő számunkra halasztottuk 

Lélekemelő, szóp ünnepély volt Uj-Székely köz- 
ségben 1900. év decz. hó 20- mint tudósitónk 
irja – abból az alkalomból, hogy Hárinkó Sándor gaz- 
dasági cseledel, ki az ujszékelyi Gyarmathy- és Szöts- 
családok mint 30 évig szolgált, a nagymélt. 

földmivelésügyi miniszter ur 50 korona pénzjutalommaál 

és elismerő oklevéllel tüntette ki. Az ünnepélyen a mi- 
niszter, illetőleg vármegyénk főispinja képviseletében 
martonosi Gallty Kálmán jelent meg Dollny Róbert 
szolgabiró és S y Ferencz lörvényhatósági bizott- 

sági tag kisérelében, kiket Uj-Székely község képvise- 
le tében a helybeli k föbiro érlelmes, szép beszéddel 
üdvözölt a község között emelt szép dszketnal nagy 

közönség jelenléteben. A főszolgabiró a közönség lelkes 
éljenzesetől kisérve ifj. Murvai Sámuel tvo hajta- 
tott hol a kitüntetett cseléd — miunt néhai Szőcs János 
utó rál — jelenleg szolgál. A szomszéd községekből 
öss zegyl nag gyközönség zugó éljenzése között jelent 

sedéssel. Megczáafolla a nép ama ferde felfogását, hogy 
a magas kormány nem tesz a nép jólétéért, boldogságáért 
semmit. Nézzétek meg — mondá — ama sok, magasztlos 

intézkedést, melyet telt és tesz nap-napután, mely intézke- 
désekkel mind a mi boldogságunkat igyekszik munkálni. 
Munkálkodjunk, áldozzunk a Thazaen, szántsuk, vessük 
e bérczes, e hegyes, keskeny völg öldet ős-székely 

zotorrl akkor mi dok eed, meg lesz 
verejtékünk méltó bére, nem fog hiányozni a magas 
kormány részéről az elismerés és segitség, de azt nem 
szabad várni, hogy helyeltünk a magas kormány dol- 

gozzék. Teltel honsteuk ag gy Nem fajult el még 

a székely vér'. Mielőtt bes evégezném, inditvá- 
nyozom, hogy a magyar kit i * földmiveléső minisz- 
ter ur ő nagyméltóságának skvünyileg fee zük ki méltó 
elismerésünket, hálánkat. E beszédtől fellelkesült, össze- 
sereglelt nép Isten háza előtt levett kalappal énekelé 
el: „Isten áldd meg a magyart". Ének ulán Kovács 
Sándor ev. ref. lelkész intézett a gazdákhoz, szolgák- 
hoz, az ifjusághoz és az ünnepelt öreg szolgához val- 
ásos tartalmu, hazafias beszédet. Fejtegetve, mikor van 
a gazda és cseléd közölt a Krisztusi szeretel. Inté az 
ijudgot, keljenek egymás közt versenyre, hogy ők i is 
kapjanak elismerést, kitüntetést a magas miniszterium- 

tól, mint emez öreg 48-as honvéd, ki a harcz mezején 
tanulta meg a hazaszeretetet és engedelmességet Soha 
se keressélek azt, a mi etet elő, hanem 
keressétek, a mi az 1e 

lyébe a Krisztusi szereletet ülleli És te öreg nye 

élő tanuja a hazaszeretetnek, példányképe a hüségnek, 

ank ama kedves, magas állásu családért, 

lyet 1848. évtől fogva szolgalsz, mely család 
jölletéért ott küzdött és küzd a vármegyénél, 
országgyülés termeiben és a főrendiházban is. Légy hü, 
munkás őre a read bizott tálentumoknak minden időben, 
mert nem tudod, mely időben jön el a nagy Király szá- 
monkérni a reád bizottakat. A beszéd elhangzott, az 
ünnepi érzés a nép ajkán ismét kitört, elenekeltük is- 

mélt: ,Isten áldd meg a magyartf. Boldog ujével ki- 
vántunk egymásnak s azután Isten és haza iránli sze- 

retettel megtelve mentünk haza elkölteni egyszerű cbé- 

dünket. 
Halálozás. Reszvéttel vettük a kövelkező gyász- 

jelemtest: Alolirottak a magunk, valamint szamos kö- 

zeli es tavoli rokon neveben a sziv legmelyebb fájdal- 

mával tudatjaák, hogy a szerető ferj gyermek és rokon 

dr Vorsatz Amntal kir. aljárásbiró eletenek 41-ik, bol- 

dog hazasságának 11-ik eveben hosszas szenvedés és 

a haldoklók szentségenek ahlitatos felvetele után. Kő- 

halomban f, évi jannár hó 10-én reggel 6 órakor jobb- 
letre szenderült. Drága halottunkban a péeldásan sze- 

rető ferjet és gyermeket gyaszoljuk s mérhetetlen vesz- 

teségünk felelt erzett fajdalmunk enyhitésére a hitnek 

kimerithetetlen forrásához jarulva s a gondviseles 
bölcsesegeébe helvezett bizalommal keresánk megnyug- 
vást és Vigaszlalnst Az elhunytnak földi maradvaánya 
Köőhalomból f. hó 12-én fog hazaszállittatni és ugyanaz 
nap d. u. 2 órakor a megyeház lakásról a róm kath. 

egyhaáz szertartása szerint a róm kalh sirkertben örök 

nyugalomra helyeztetni, mely végtiszlességfetelre a 10- 
konok és ösmerősök szomornan meghivalnak Az örök 

világosság fényeskedjék neki! Szekelyudvarhelyt, 1901. 
januar hó 10-en. Vorsatz Antal és neje Nagy Róza, 
mint szülők, özv. Vorsatz Antalne Csernátoni Molnar 
Gizella, mint nefe dr Felber Arthurne sz Bruck Teréz, 

lhunytnal 
dllatsereglol mladoposab özv. Kopeczky 

ánosnél, vapírenden levő hidege miatt rendkivüli 
ték. l n három leopárd, 

1 orosz farkas, majomcsalád, majd egy gyönyörü ki- 
rálytigris, melyet kitömetés végelt a helybeli róm. kath. 
főgymnasium me vásárolt. Aánljuk közönségünknek 
de különösen tanintézeteink vezetőinek, hogy a meny- 
nyire az időjárás engedi, tanuló- ifjuság ismeretszer- 
zésére használják fel a kedvező alkalmat. Az állatse- 
regletben látható ritka állatok szemléltelésével igen 
előnyös ismeretek birtokába jutnak. Roselte igen csinos 

diszelőadast tartottak. A „Falu rossza", legkitünőbb 
népszinművünk került szinre. Beéldy főispánt ! 

oldalon rokonszenvvel és bizalommal fogadták. 
— Kinevezés. Az igazságügyi min szter 

László munkácsi 
moródoklándi kir. jarásbírósághoz aljegyzőnek e 

mutatványokat produkál, Inselt Gyula müvezelő e ig 
érdekes magyarázatokat tart. Ma (vasárnap) d. u. 
orakor borotválás lesz a vadállatok között. 

- A végrehajtói vizsgát ifj Szakács Imre, hely- 
beli ügyvegi irnok a o 
illeteékes vizsgáló zekke előtt. (Bek 

özigazgatási bizottságunk havi Tendes ülését 
kishalmágyi 

ban jó sikerrel kiállotta az 

nek nekem alkalmat adni ara hogy i ke meg Harinkó Sándor, a becsületes arczu, öreg cseléd 
jak felterjeszteni ilyen tott hallgatta a gyakori éljenzes és telszés 

miniszter ur elé. Ezután vargyasi Dnmiel Lajos föld- ny nylvánttetel kitott beszédét Galffy főszolgabiró- 
birtokos mondott hatalmas beszédet, hazafias lelke- nak, ki egy igazán szép és tartalmas szónokl!: atban ej- 

tegelle a kilüntetés okát, czélját, fellüntelve azokat az 

óriási különbségekel a nép sorsára vonatkozólag, me- 

lyek a szabadságharcz előlt és után e ellen- 
téteket zek Az oklevél és jutalompénz átadása 
után Bodor István ujszékelyi ev. ref. lelkész mondott 
magas szárnyalásu ünnepi beszédet a becsületes mun- 
kásság jutalmáról, miután Fazekas Dénes fiálfalvi kör- 

jegyző üdvözölte a főszolgabirót, mint a földmiveles- 
ügyi miniszter, illetőleg a vármegyei főispán kiküldött- 
jét Az ünnepély a miniszter, főispán, alispán, főszolga- 
biró és az ünnepelt éltetésével véget érve, az ntelli- 
gensebb elem a ztaoda vendégszerető házához 
össze e vacso 

Székely-Ke eresztnron a 48-as függetlenségi kör- 
ben a el Töv ingyenes fölolvasó- és szavaló-es- 
télyek tartása velte kezdetét és minden vasárnap d. 

órától kezdve tartatnak meg az önmüvelődés else 

gilése végett. Eddig két vasárnapon tartott ily fölolva- 
sást Pap Mozes köri elnök Vörösmarty M. emlékére és 
Szabó Lajos a Envv és irás őstörténetéről. 

A műkedvelő-társulat az idei farsangon is rendez álar- 
czos-bált, e mikéntjét később külön teszi közzé. 

népszámlálás városunkban vége felé közel- 
A Kossuth- k kerülelben Blájer Balázs őssze- 

mel szerint mintegy 1500 lélek és 2 ház; a 
piacztéren Nagy László 800 lelket és 105 hd- 
zat; a Bethlen- Gyerkes Mhály 1160 lelket és 
160 házat és Kertész Albert a Szombalfalvi és Árpád- 
utczai kerületben h500 lelket és 200 házat száudát 
hozárel számítás szerint. 

A irefás dalestély, melyet a Szokely Dalegylet 

e hó 6 án a Budapest szalloban tartott — igen jól si- 
került. Felülfizettek: Szabó Farkasne 2 K, Lukácsfly 
István dr, Harnita Nándor, Papp Z. Endre Szöllősi 

Ödön 1-1 K, Waldmann Lajos 20 f, Provszki W. és 

N. N. 40 40 Éllert. Fogadják a rendezőség köszönetet. 

- A polgári fillérestélyen netfő este 
Spaller Jozsef tanár felolvas, ogot ad elő, 
Jánosi Iuska énekel, Szabóo V. és Mészáros 
Zoltán dialogot adnak elő, Nagy László pedig czim- 
balomszólót játszik. Konfelti, ea és tombola is 

lesz a dss tánczon kivül. Rendezők Fischer Fe- 
rencz elnök, zemerjai Karoly alelnök, Szabados 

at Heehing lelen ifj. Weigel Ferencz és Loschdor- 

fer Alvin 
- Emleket az agyagfalvi réten! Az agyagfulvi 

réten felállitandó székely emlekalap javára adakoztak: 
Bedő Albert 10 K, az olaszteleki takarékpénztár 15 

K. a nagykőrösi takarékp nztár 4 K, az udvarhelyme- 
gyei takarekpenztárnál e helyezett töke felevi kamatai- 
ból 81 K 34 f, ös 34 f; ezt hozzáadva a 
mát g248 K g8 fill rhoz, az alap összege tesz 

ö8 korona 67 fillért. Fogadjak a nemesszivü adako- 
zók heglk omn a végi ehajtó bizottság 
hálás köszönetet. Sz. Udvarhelyt 12. Feren- 
czy János, végreh. biz. p 

Asóbeszerzés megkönnyitese., A kormány 
ismét oly intézkedést tett, a mely nagy mértékben hasz- 
nára válik a kereskedelemnek és anak valamint a 
nagy fogyasztó közönségnek is. Lukács László penzügy- 
miniszlet ugyanis meggyőződvén arról, hogy a sóbeszer- 
zés terén ez idő szerint fennálló bonyodalmas és nehéz- 
kes viszonyok reformra szorulnak, a Budapesten székelő 
fnavak kereskedelmi részvénytársaságol megbizta az- 

1, hogy a sóvásárló kereskedők gyors és előnyös ki- 
srvjgant njgól ö valamint hogy az iparsó- 
beszerzést is nképen megkönnyitse. Az 
országban en kereskedőnek sok baja volt eddig a 
vásárlással és ezért kétségtelen, hogy általános öröm- 
mel kell üdvözölni miniszternek ezt az igazán gya- 
korlatias intézkedés 

föld- és házadó után állalanos jövedel i 
óladó leirhatása czéljából a váro 
indarolm rgnan tolakon 
arto zás 

esebelkeii 

Hollaky Arthur főispán elnöklete alatt e 1 

Van szerencsém 
B ulor. nek becses tud 
váron a Hajo nbegában 783. 
nagykereskedés, a mely eddi 
donát képezte, 1001. jan 
tulajdonomba jött at. Se 
Tarcsi Pal, kulonrekeskee 

Köz 
— A vármegyei gazdasági g 

Damokos Andor dr alispán, ügyvezető 
kel megbizott választmányi tag elnök 
választmányi ülését a tagok élénk 

választmány elhatározta, hogy a jele 
arlják a székelykereszturi aezóo j 

öaytse melyet országos vá őz 
en bizottságot Hollak A 

e és Ugron Zoltán alelnökkel élé 
tagjal: Kemeny Bela báró, Szász István 
Jeddi Tamás, Máthé Pál, Jakabházy Sa 
Hlatky Miklós e. titkár A földmivedésügyi 
parlolásra kérik s tajendd közül egy-egy 
az O M C. E. az E. G. E-nek felajánlanal 
teljes programmot kérot a bizottság álla 

— MHogyan termeljük és mié 
a kérdésre részleles felvilágositá. 

redy Lajos m. kir. gazdasági sz 
lentermelési szakmára — a ,Sz zékely-Udvarhely 
számában közölni kezdett előadása keretében. d 
földmivelésügyi miniszter megbizásából mult hó 19—22- 
Lövéle, Szentegyházas-Oláhfalu, Oroszhegy orond 
Parajd és Etéd községekben tartotta rendki d 
előadását, melyet a géke vel terta, 
megküldött s melyet mindenütt, 
hegy és Eted községekben altalános érdeklődé sel 

zete. Ho, 

sz zekely gazdáink és 

mozgalmat. Az uj korszakot terem 
mogatására megnyerte Jung-Cseke k o 
Mozes kir. tanácsos, tanfefügyelőt, ere ! 

Dom 

vr Itt tudatjuk a gazdaközönse 
nak őszi előkeészit 

dkat o ha a 

a lentermelés czéljaira 
ugyis mindenütt a havasok al 
n gyepterületeit akarják f 

szaktanár nek 
Alig kezdel meg akcziónkat, máris fénye 
követte. Alig bocsátottuk ki felhivásunkat, m 
megye legtekintélyeseb földbirtokosai kö 
vannak. Ugron János bögözi földbirtoko 
képviselő 3 hold és 80 
erzsébeti foldbirtokos az idő előh 

A nyilatkozatokat a 
hétrők nyuglázzuk uk 

hog mielőbb rarene Kö 
összes papok, tanitók és községi kt 
küldetnek, hogy a jelentkez ! 

Eporjesi Könyvnyomdásza 
mel vettük kitüntető elismerésük 

jó elmekőe ezután is a m 
áldozó igaz hond 

a 
részéről saját egek 
ják magyarázni, v érthet 
feltüntetni, mintha a 

mennyiségben me 
minde ent 

egész sé 



Székely-Udvarhelyv, 8. oldal- 

Sz. 14801900, tiekv. 

rendőr- Arverési hirdetményi kivonat. 
A szekelykeresztun kir. járásbiróság mint 

hatóság közhirré leszi, hogy I. B. Misselbacher 
r czég végrehajlatonak Simén Gábor és neje 

suzsánna végrehajtást szenvedő elleni 539 
korona 44 fillér tőkekövelelés és ormka iránti végre- 

y város 

ilkvi 

senior 

hajtási űgyében a helyi kir. törvényszék (a 
székelykereszturi kir jarásbiróság) területén lévő, m. hi- 
degkuli 250. sz. tjkvben A -től 18. r. sz. 8o3 36. 

ré létetik, hogy a sz.-kereszturi 223., 301 2 892 8 4032, 405. 498. 082, h9z. 

inális közutakon szükséges 169 drb ö06,, 821., 526, 638.. 687/1., TŐ8, 808 , 8s741., 875 

zlopok elkészitése zárt ajánlati verseny- és 9485]2. hr. sz. ingatlanokra egészben és egy tömeg- 
tjkvben fog- 

janu h sz ingatlanokra egészben és egy 

ki Kikiáltási ár korona 80 filler. tömegben 345 koronában ezennel apitolt kikiál- 

óohajtók felhivatlnak, hogy a kikiáltási tási árban az árverést elrendelte és hogy a fennobb 

lekat képező bánalpénzzel ellátott zárt aján- megjelölt oatana az 1901. évi február hó 13-ik napján 

fennebbi határidőig hozzám nyujtsák be. e. 9 órakor M-Hidegkut, illetőleg ugyanazon nap 

előméret és tervezet valamint a további délután 3 őrakor Hidegkut község házánál megfar- 

lek a főszolgabirói irodában a hivatalos tandoó nyilvános árverésen a megallapított kikláltási 

1900 decz. áron alól is eladatni fognak. 

határ- ben 620 korona, az o. hidegkult lel sz Arlejtési 
e. 10 lalt 537. és 1180. hr. 

latba fog adatni. 
l 

tekinthelők. Székely-Kresztur, 
iró helyett Dollny, szo Igabiró. (e2582- Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 

kzn ékát készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX, 42 §-ában jelzett árfolyammal számitott 

és az évi 1-én 3933. sz. a kelt 
igyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadé 

a ikölelölt kezeéhez letenni, 

170. értelmében a bá e 
előleges elhel yezenéről kiállított szabály- 

szerü elis mervényt 

Kir. jbiróság mint telekkönyvi halóság. 

székel Kereszturon, 1900. október 31-én. 

VERESS, 

Hirdetések 

e biróságnál kir. állami erdőhivatal Segesváron. 

900. évi 1514. sz. 

Pályázat. 
A segesvári m. kir. állami erdőhivatal kerü- 

letében megüresedett II-od osztályu járási erdőőri 

állásra ezennel pályázat hirdettetik. 

kir. albiró. 

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kóro- 
akban kitünő sikerrel használt külszer a 

REUMA-SZESZ 
biztos s kiváló gyors hatásu köszvény, 

csuz, reuma, ischiás stb. ellen. 

Hatása meglepő, a mennyiben 
legidültebb köszvé ek at is már 

Ezen állás járandósága: 360 korona évi 
bér, 50 korona lakbér, 40 korona ruhaálalány 
és z0 korona tüzifaátalány, vagyis mindösz- 

sze évi 490 korona készpénz illetmény. 
Pályázók felhivatnak, hogy az 1879. évi gyakran még a 

XXXI tcz 37. §-ában előirt minősitvénynyel, köszvény és 

eddigi alkalmaztatásukra vonatkozó szolgálati mélvnvezort telesen : 
Fog- vagy fejfájást 5 percz ala : 

bizonyitványnyal és végül ép szellemi erő- és 

egészséges testalkaton kivül — jó látó és halló megszüntet. : 

képessegüket igazoló orvosi bizonyitvánnyal fel- Egy uveg ára használati ulasildsani 1 t, crősebb 
2 korona fillér 

yerelt és sajátkezüleg, magyarul irt kérvényö- 
ket alólirott állami erdőhivatalhoz legkésőbb 

folyó évi január hó 25-ig nyujtsák be. 
A kérvénybe felemlitendő, hogy pályázó a 

hivatalos magyar nyelvet szóban és irásban birja. 
A kinevezés egy évi próba szolgálati idő 

etelte után véglegesittetik. 

Segesvárt, 1901. évi január hó á-én. 

M. kir. állami erdőhivatal. 

Sz 14.763–900. szb. 

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban. 

Postán utánv ért vagy a pénz előzetes beküldése 
án küldi a készitő : 

gyógyszerész S.-A.-UJHELY. 

Tő aktarak Budapesten: Török József gyógy- 
zerfár hat Nirály- utcza 12. és az E sger- „Ná- 

r gyóg ezer -ban, Váczi-kö 
Sz. av Solymoss s 
Sz. Kereszturon: LengyelSamu ögv 

árában. 
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Faeladási hirdetmény. es lerara rakákrkr 
Oklánd község közbirtokos- A helyi és vidéki 

ságának lvde engedelyezett fatömeg iránti I-ső ár- épitkező közönséget b 

verés eredményre nem vezetvén, a Ilik zárt irásbeli 

nlattal kapcsolatos nyilt árveresre határidőül 1901. évi ez ulon van szerencsém o 

jannár 15-ike d. e. 10 óráját tüzöm ki Oklánd község értesíten hogy n 

! : sabb árak melle elvélalok g 

Eladás tárgyát képezi azon faanyag, mely a 60.5858- b - penteseszyers 
9 számu magas rendeletben kiltintett területeken kiviteléről k éget vállalok, varamint arról 0 
mlal is kezeskedem, hogy a legközönségese bb üveg- 

tatott és 083 m' mű, 986 mi tüzifára becsült tölgy, Ú tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, B 
illetve 3525 m' mü- 9589 m tüzifára becsült bükkfa- ! tehát a legkényesebb igényeknek is meg 
keszlet. Kikiáltási ár 3392 K, illelve 8974 K. Bánatpénz N felelek. —- Továbbá van szerencsém egész - 

10 százalék. Utóajánlat nem fogadtatik el. ujonnan berendezett porczellán- füszer és 
za ési felte lámpa-üzletemet a helyi és videki közönség 
z árverési eltételek s a részletes becslések ada- szives pártfogásába ajánlan N 

a község előljáróságánál, a járási főszolgabirónál és nagyérdemü özenz szives megren- a 
vargyasi m. kir. erdőgondnokságnál megtekinthetők. b delését kérve, vagyok k 

H. Oklánd, 1900. deczember 2 - ember 28-án. : b Szentpétery Gergely. 

Renede : k Imre, : eseg. árak. 
főszolgabiró. sasmmmmamammzmaeamzamemzSmmamamsmzmmeS 

az 

S! é 

arataarabaárataárararaoak 

osi tekintelvek által is kitünő minőségünek elismert, egészség- 
tbó megbecsülhetetlen italnak kimérésére csarmokot nyitottam. 

ánkezelt valódierdélyiborok -kal jómagyar konyhá-val állok 
g endelkezésére. — Reggeli, ebed, vacsora abonnement-tel kényel- 
ségemben, valamint házakhoz szállitva is — nálam a legolcsóbb 

i közönség részére — szükség esetén — egészen külön 
hol a legolcsóbb és izletesebb ellátást biztositom. 

gatasát kérve, vagyok és maradok 
legalázatosabb szolgája : 

Sehneider G. A. 
Sándor IEstván. 
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Ryomatot a kiadó- és laptmatdeno Betegh Pál könyv
nyemdójaban Székely 

4835- 1900. sz. 

Árverési hirdetmény. 
A helybeli m. kir. állami kő- és agyagipari 

szakiskola igazgatósága a kőből faragolt, kiseljte- 
zendő, ornamentikus részleteket nyilvános árve- 
rezés utján eladja. 

Az árverezés folyó évi jannár hó 15-én 
(kedden) déjelőtt 10 órakor az intézet helvi- 

ségében fog megejtelni. 
Székely-Udvarhelv, 

SZÉKELY-UT VARHELY kiadóhivatalában 
(Fetegh Pál könyv- és pap rkereskedésében) 

Székety-Udovarhkolyi kaphatók a leg- 

agyobb választek ban, 

Beses 
sesesszeseseke 

BOR 
tiszta - erdélyi és magyarországi 

termés, melyek ral disagáért tsljes felelős- 
séggel szavatol : 

FERNENCEL e 
e e s GYULA 

jóhi é Székely 

kouth kapható a következő előnyös 
árakban : 

1901. anuár hó 9-én. 
az igazgatóéság. 

THAZAI IPAR! 

k KAKOLY TÁRSAI] 
szövögyár, KÉSMÁRK 

elismert hirnevcs 

szeDe ségi vászon 

damaszt árui, 
minden vagok üzletben kaphatók. 

sze eFeg 

eve Gyáraiból szár- g Sé 
mazó minden 

éck, 

agyban 56 el hektoliterenkint 

36 140 k 
k.seit 56 fillértől 2 ko- 

rona 80 fillé 

Részletes árjeg minta ingyen és bérmentve. 

gsesexscsz 

ezen védjegy- 
gyel van 
ellátva. darab áru zpse" 

THAZAI IPAR! 

zEEEEE 
Udvarhelyvármegye sz.-udvarhelyi járás főszolgabirája. 

mele 

Sz. T642[900. szb. 

l
 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében a VIII-ik közegészségügyi körorvosi állomás lemondás folytán üre- 

sedésbe jölt senki sem pályázván, ujra pályázat hirdettetik. 

Ezen körhöz Szentegyházas- és Kápolnás-Oláhfalu, Lövéte és H.-Almás községek tartoznak, 

Szt-egyházas-Oláhfalu központtal, hol az orvos köteles lakni. 
Fizetlése évi 800 korona és természetbeni lakás. 

A körorvos nyáron a homoródi gyógyfürdőn a fürdőorvosi teendőket végezvén, ezért külön 

400 korona fizetés s a fürdőben két szobából álló lakás illeti. 

Az orvosi rendelmények, valamint a müté tek dijai is szabályozva vannak 1 koronától 10 

Járvány kiütése, vagy hivatalból tett kiküldetésnél koronáig, vagyontalan betegek dij nélkül kezelendők. 
annak ára kilométeren- 

a körorvosi dij nem illeti, csak természetbeni kiszolgáltatandó fuvar, vagy 

kint 20 fillér. 

A körorvos köteles leend havonként és félévenként a járási orvoshoz egészségügyi jelentést 

és kimutatást beküldeni. 

A pályázni kivánók felhivatnak, hogy 1876 évi XIV. t. cz értelmében felszerelt folyamod- 

ványaikat 1901. évi február hó 10-ig alólirt járási főszolgabiróhoz 
adják be. 

Sz. Udvarhelyt, 1900. november hó 9-én. 
Dr BDemeter Lőrinez, 

főszolgabiró. 

EEEEEEEEEEEEEE elelelelelel lle ele eeeeeel 
elell 

rkkzzszzazaEKEzSEEEEM zSasEFEEEE 

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET 
SZÉLELY-UDVARBELYT, Kossuth-utcza. 

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozditását tüzte feladatául, Ajánlja az 

erdélyi részekben páratlanul álló olcsóságu és kitünő
 czipőfelsőrészeit minden alaku czipőkböz. 

Raktáron vannak és mindig a 1 kaphatók: 1, II., IIISzor ültetett ökör- és bival- 

talpak 90 1.35-ig. Angol talp pbelés, cseres hasitott, talpak. Tehén-, pilling- és borjubőrök 

fekele és vikszos Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és czipőbélések mind
enfele zinben (juhbőr). 

Legfinomabb szatén és lag, kidtbőr, franczia sevro, orosz ag. Szijgyártók részére blank és szines juh- 

lag minden szinben. Czipő- és 1 gy választlékban. Szarvasbőr fekete és kocsi- 

mosó. Ponyvák mérték után ende hetők. Czi) őkenocsül veket és sárgacsimókhöz legolcsóbban itt kap- 

hatók. E szövetkezelnek rendes tagja lehet s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 

avi 2 koronás összegekben fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bár- 

lentkezni a 

eg
88
 

vesz s az 
mikor lehet 

Ui! 
jonak és ezélszerünek ismertetett el. 

Uj! 
1 a 

KöSZÖNETNYILVÁNITA S. 

Ő fensége Salvator Lipoót föherczeg udvarmesteri 
hivatala. 

Általános Asbestáru-gyár 
Ő császári és királyi fense ge Szalvátor Lipót főherczeg rendkivül 

meg van elégedve az asbest- 

talppal bélelt czipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog ki
randuláson hasznalta a czipőket és érezte, hogy 

lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadásze
czipőt, ho tsnnak 

a mintájára készitsenek másikat asbest 
a czipésznél s aztán küldjek 

Hisszük, Roe e vadász-czipők ép oly jók fesznek, és ép oly megfelelők, mint imegfelelők 

voltak a szalon-czip 
zágráb, zbb julius 8. 

Magyarország volt miniszte relnöke, a közgazgata piresá 

Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők 
ltak, szilárdan és puhán járok ; 

Tökrszünő a lábfájásom, azt hiszem — eke semmi további orvoslást nem igén vel. 

es tanácsát köszö 
tisztelő hive 

banoe 1897. rptenbe 17. 
Wekerle Sándor. 

Különös figyelemre méltó. 
iniszteri által hivatal A nagyméltóságu m. kir. 

Krahl, huszárkapitány. 

ág r elnöke a következőket irja : 

Köszönetnyilvánitás Cho . . . Olga grófnő udvarhölgytől. 

– vjuk k at a melegtől, ne
dvességtől és issadástól.— 

m Nincs többé lábfájás! 
bőrl 6s, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés 

Sem ukam sem láb, sem 1 
után a járása annak, ki ezipó et dr Hőgyes-ele, az egész világon szabadalmazott 

asbest-talpbeléssel látja el. 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill egyszerü 1 kor. 20 fill., remoktej 380 fill., gyermekeknek fele. 

Az asbest-talpbélés kitnőzegét legjobban b
izonyitja, hogy a s kir. kőzös hadseregnek és a m. 

nonvédségnek eddig 22.500 ár vzalmitt
atott, 

—— Viszontelarusítoknak megf
ele ő 

Szélküldés csakis utánvéltel, vagy a pénz előleges beküldése mellett 
és kö sszönelnyilván tások ingyen. 

Az asbestáru-gyár képvi
selete: 

1é101-sztetkézet Székely- Udvarhelyt, Kossuth-utcza. 
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